LISTA DE EXERCICIOS PARA O ENEM

BIOLOGIA

Fermentacao e Respirag¢do Celular

01 - (UERJ) As células musculares presentes nas asas das
aves migratdrias possuem maior concentragdo de
determinada organela, se comparadas as células
musculares do restante do corpo. Esse fato favorece a
utilizagdo intensa de tais membros por esses animais.

Essa organela é denominada:
a.nucleo

b.centriolo

c.lisossoma

d.mitocondria

02 - (UEMA) A maioria dos seres vivos obtém energia
necessaria para a realizacdo de seus processos vitais por
meio da quebra da molécula de glicose. A energia liberada
resultante dessa degradacdo é tdo grande que mataria a
célula se fosse realizada de uma Unica vez.

Essa degradagao ocorre em etapas denominadas
a.glicolise, ciclo do acido citrico e cadeia respiratoria.
b.cadeia respiratdria, ciclo do acido citrico e glicose.
c.glicogénese, glicdlise e ciclo do acido citrico.
d.glicose, glicogénese e cadeia respiratdria.

e.ciclo do acido citrico, glicose e glicdlise.

03 - (ENEM) Ha milhares de anos o homem faz uso da
biotecnologia para a produgdo de alimentos como paes,
cervejas e vinhos. Na fabricacdo de paes, por exemplo, sdo
usados fungos unicelulares, chamados de leveduras, que
sdo comercializados como fermento bioldgico. Eles sdo
usados para promover o crescimento da massa, deixando-a
leve e macia.

O crescimento da massa do pdo pelo processo citado é
resultante da

a.liberagao de gas carbonico.
b.formacgdo de acido latico.
c.formacdo de agua.
d.produgdo de ATP.

e.liberacdo de calor.
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04 - (UFSM) Revendo a histéria da alimentagdo, verifica-se
que o pao se tornou um alimento-simbolo.

Na fabricacdo de alguns pdes, adiciona-se fermento
quimico ou bioldgico para a massa expandir-se e tornar-se
macia. Isso acontece devido a producdo de

a.oxigénio.
b.acido piravico.
c.gas carbonico.
d.acido lactico.

e.agucares.

05 - (PUC) Nas principais concentrages urbanas do pais,
trabalhadores de baixa renda percorrem grandes distancias
a pé. Outros pedalam muitos quildbmetros para usar uma
conducdo a menos, deixando a Dbicicleta em
estacionamentos proprios.

Para a contragdo muscular é necessdria a formacdo de ATP,
num processo que produz CO2. Na célula muscular, parte
do CO2 é produzido

a.no citoplasma, durante a fermentacdo acética.
b.no citoplasma, durante a sintese de glicogénio.
c.na mitocondria, durante o ciclo de Krebs.

d.na mitocondria, durante a fosforilagdo oxidativa.

e.no cloroplasto, durante a fase escura da fotossintese.

06 - (UECE) O esquema a seguir resume o consumo (X) e a
produgdo (Y) de ATP na glicélise por molécula de glicose
oxidada:

Os valores de X e

GLICOSE v s,
respectivamente:
¢ X ATP a.2e4
b4e?2
———» Y ATP
c.2e8
2.[AC.PIROVICO) d8e4d
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07 - (UNESP) Quatro espécies de micro-organismos E correto afirmar que
unicelulares foram isoladas em laboratério. Para
determinar como esses seres vivos obtinham energia, cada
espécie foi inserida em um tubo de ensaio transparente
contendo 4gua e acglcares como fonte de alimento. Os
tubos foram rotulados em 1, 2, 3 e 4, e submetidos ao
fornecimento ou ndo de recursos como gas oxigénio(02) e
luz. Apds certo tempo, verificou-se a sobrevivéncia ou a
morte desses organismos nessas condi¢des. c.em | e Il hd liberagdo de gds carbodnico e os dois processos
apresentam o mesmo rendimento energético.

a.l é apresentado exclusivamente por certas bactérias e Il
exclusivamente por certos fungos, pois estes organismos
sdo todos anaerdbicos.

b.l e Il sdo apresentados exclusivamente por procariontes,
pois estes organismos sdo todos anaerdbicos.

Recurso Tubo d.l é apresentado por células do tecido muscular
esquelético humano quando o nivel de oxigénio é
02 luz 1 2 3 4 insatisfatdrio para manter a produgdo de ATP necessaria.
sim sim X - e.l é um processo utilizado na fabricagdo de p3es e Il, um
P P processo utilizado na industria alimenticia para a produgao
sim nag x N i - de aliment i tes e queijos.
e alimentos como iogur queij
naoc | sim ; ¥ b4
by Hao ' % A 09 - (UNICAMP) Ao observar uma célula, um pesquisador
visualizou uma estrutura delimitada por uma dupla camada
:I sobreviveram de membrana fosfolipidica, contendo um sistema complexo
; de endomembranas repleto de proteinas integrais e
EIIT'I{JITEI‘EITI periféricas. Verificou também que, além de conter seu

proprio material genético, essa estrutura ocorria em

Os resultados permitem concluir corretamente que os abundancia em todas as regiGes meristematicas de plantas.

micro-organismos presentes nos tubos 1, 2, 3 e 4, sdo,
respectivamente,

Qual seria essa estrutura celular?

a.Cloroplasto.
a.anaerobios obrigatdrios, aerdbios, anaerdbios facultativos

e fotossintetizantes. b.Mitocondria.

b.aerdbios, fotossintetizantes, anaerdbios obrigatérios e c.Nucleo.

anaerdbios facultativos. i .
d.Reticulo endoplasmatico.

c.anaerdbios facultativos, fotossintetizantes, aerdbios e
anaerdbios obrigatdrios.

10 - (UCS) A energia que movimenta e mantém a vida no
Planeta é oATP, a moeda energética. A maioria dos seres
vivos produzATP por meio da respiracdo celular. Observe o
e.anaerdbios  obrigatérios, anaerdbios facultativos, quadro abaixo que representa o balango energético de uma
aerdbios e fotossintetizantes. respiragao aerobia.

d.anaerdbios facultativos, aerdbios, fotossintetizantes e
anaerdbios obrigatérios.

Sintese de ganho de energia das etapas da respiragéo celular

Etapa Produz Gasta Ocorréncia ATPs na Saldo
08 - (PUC) Considere os esquemas simplificados de duas re::::t'gﬂa de ATPs
vias metabdlicas indicados por | e II: Glicalise 4ATPs | T3 2ATPS
2 NADH, 1vez [ BATPs
) AIP . . . Ciclo de Krebs 1ATPs 2 vezes 2ATPs
@ glicose 2. 24cido pinivico — 2 acido latico
(BC) (3C) {3C) Cadeia 1NADH; 1l 3ATPs 6ATPs
Respiratéria 3NADH, 2vezes 3ATPs 18ATPs
ATP 1FADH, 2 vezes 2ATPs IV ATPs
@ glicose —2+ 2 cido pirdvico —— 2 etanol TOTAL V ATPs
(6C) (3C) [2(:}' Fonte: MAZZOCO, A, TORRES, B. T. Bioquirica bésice. 2. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Roogan, 1999, p. 154, (Adaptado,)

WWW. FOCONOENEM.COM
INSTAGRAM: @OFOCONOENEM




LISTA DE EXERCICIOS PARA O ENEM

Assinale a alternativa que completa correta e
respectivamente os itens |, II, 11, IV e V.

a.1ATP; zero ATPs; 1 vez; 6ATPs; total = 36ATPs
b.1INADH; 1 ATP; 1 vez; 2ATPs; total = 34ATPs
c.2ATPs; 3ATPs; 2 vezes; 4ATPs; total = 32ATPs
d.2FADH; 2ATPs; 1 vez; 4ATPs; total = 38ATPs

e.2ATPs; 3ATPs; 2 vezes; 4ATPs; total = 38ATPs

11 - (UERJ) As leveduras sdo utilizadas pelos vinicultores
como fonte de etanol, pelos panificadores como fonte de
dioxido de carbono e pelos cervejeiros como fonte de
ambos.

As etapas finais do processo bioquimico que forma o etanol
e o diéxido de carbono estdao esquematizadas a seguir.

CO, NADH, NAD*

0

0
I I
CH,~C—H —> CH,~CH,~OH

I
CH,~C—C-OH

Além da producdo de tais substancias, este processo
apresenta a seguinte finalidade para a levedura:

a.reduzir piruvato em aerobiose
b.reoxidar o NADH2 em anaerobiose
c.produzir aldeido acético em aerobiose

d.iniciar a gliconeogénese em aerobiose

12 - (UFMG) Na fabricagdo de iogurtes e coalhadas,
utilizam-se “iscas”, isto é, col6nias de microrganismos que
realizam a fermentacdo do leite. Em relagdo a esse
processo, é correto afirmar que:

a) Consiste em respiragdo aerdbica.
b) E realizado por virus anaerdbicos laticos.
c) Resulta de liberagdo de acido latico e energia.

d) Resulta na formagdo de acido acético e CO2.

13 - (UFRS) As hemadcias humanas foram selecionadas ao
longo da evolucdo de modo a que desempenhassem hoje
em dia suas fun¢des de maneira eficiente. Durante esse
processo evolutivo, as mitocondrias e os nucleos foram
perdidos na fase madura. Quais dos processos bioldgicos a
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seguir continuam a ocorrer nas hemacias maduras, apesar
dessa adaptagao?

a) Cadeia transportadora de elétrons.

b) Ciclo de Krebs.

c) Glicdlise.

d) Replicagdo.

e) Transcrigdo.

14 - (ENC-MEC) O esquema abaixo resume reagdes
quimicas que podem ocorrer no metabolismo celular.

ADP ATP
Glicose —— Acido pirtivico —— Acido latico

NAD  NADH, NADH, NAD

Tais reagOGes passam a ocorrer nas fibras musculares
humanas quando a atividade fisica:

a) Cessa e ha grande quantidade de moléculas de ATP
armazenadas.

b) E moderada e ha oxigénio suficiente para a respiracdo
aerdbica.

c) E moderada e o oxigénio passa a ser liberado durante a
glicdlise.

d) E muito intensa e o oxigénio se torna insuficiente para a
respiracdo aerdbica.

e) E muito intensa e cessa a producdo de moléculas de
NAD.

15 - (MACK) O dinitrofenol (DNP) é uma substancia que
interfere na producdo de ATP. Se uma célula receber uma
dose dessa substancia, o processo de ......... sera
prejudicado e, consequentemente, essa célula ndo poderd
.......... . Assinale a alternativa que preenche correta e
respectivamente as lacunas da frase acima.

a) respiragdo celular; realizar osmose.

b) fotossintese; realizar difusao.

c) respiragdo celular; realizar trocas gasosas.
d) fotossintese; se reproduzir.

e) respiragdo celular; gerar impulsos nervosos.
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GABARITO
01-D
02-C
03-A
04-C
05-C
06-A
07-E
08-D
09-B
10-E
11-B
12-C
13-C
14-D

15-E

WWW. FOCONOENEM.COM
INSTAGRAM: @OFOCONOENEM




